

京新高速作T台 “最炫民族风”一路唱不停



大漠戈壁、草原山丘、璀璨星空……G7这条“神奇的中国7号天路”，一路乘风向西上天山，一路看尽四千里山川云月。出北京，过河北、山西，穿越内蒙古、甘肃，直抵新疆，京新高速使得百年通疆大道之梦终于实现。

京新高速沿线所经过的省市，很多都是多民族聚居区。在这里，各民族相互尊重、团结融合、和睦共处，浓厚的历史、文化的积淀，让这一路都充满浓郁的“最炫民族风”。5月4日，现代快报制作的“高速作T台 最炫民族风”主题海报亮相发布。有网友感慨：在假期快要结束的时候看到这样的美景，这还能安心上班吗？

现代快报+/ZAKER南京记者 周明 王益



“我的手鼓纵情唱，唱不尽美好的新生活”

G7京新高速公路规划里程约2500公里，目前通车里程2273公里。它连接北京、河北、山西、内蒙古、甘肃、新疆，横贯东北、华北、西北，是西北新疆和河西走廊连接首都北京、华北、东北及内地东部地区最为便捷的公路通道，也是一条新的出疆公路大通道。

承德是河北少数民族人口聚居地区之一，有3个自治县和3个民族县、26个民族乡、1775个民族村。刘良是宽城满族自治县大石柱子乡大闫杖子村党支部书记，他收集满族老物件有20多年了。为了更好地保留和传承满族文化，刘良多方筹措资金，在大闫杖子村建起了一座满族农耕文化博物馆。老物件进馆展出后，不少人慕名来看这些满族老物件，感受满族文化。

在内蒙古根河市敖鲁古雅鄂温克民族乡，

德柯丽和其他三百多名鄂温克族人居住在这里。鄂温克族曾是山林最神秘的一个民族之一，在雪原中日常与驯鹿为伴，他们的服饰也使用狩猎来的鹿皮制作，女式服饰有着大领子，装饰着各种彩条，寓意彩虹，扣子用的是蹄贾、鹿角；男式的猎装用驼鹿皮缝制，鹿皮做的腰带上挂着猎刀。但在当地，会制作这项技艺的只有十来个人。

“2014年，呼伦贝尔市群艺馆(非遗中心)来到我们敖鲁古雅，说(当时市里)每个民族、部落的服饰都有了非遗传承人，只有敖鲁古雅鄂温克还没有申报，比较着急。”如今，德柯丽是内蒙古自治区级非物质文化遗产敖鲁古雅鄂温克服饰传承人。她经常与同伴一起参加中俄蒙服饰大赛、冰雪节等活动，穿着靓丽好看的民族服饰出外展示。她还成立了一间民族工

艺制作大师工作室，将使鄂温克的民族文化创新融入到文创产品中，给旅游纪念品印上传统文化元素，提升了经济价值，也增加了文化影响力。

在甘肃省肃北蒙古族自治县，畜牧业是一项支柱产业。过去，牧民以养羊为主，但受自然条件和市场波动影响，收益并不高。近年来，当地大力实施“草畜平衡”政策，鼓励牧民发展骆驼、马等经济价值高、生态效益好的大畜养殖，推广舍饲养殖，对牧户每年提供人均3.6万元的草场补贴。

牧民减畜不减收。和很多人一样，牧民那木德力养起了骆驼和马匹，一头大骆驼能卖9000多元，小一点的也有5000多元。那木德力一年卖了5头大骆驼，收入近5万元。现代快报记者了解到，2020年，全县的各类牲畜存栏达

20万头(只)，主要有绒山羊、高山细毛羊、牦牛、骆驼、马等，“肃北雪山羊肉”还成为国家农产品地理标志产品。

在新疆新源县坎苏镇有条民族团结示范巷，这里每天被打扫得干干净净，各家庭院前后种了花草草。巷子里有9户人家，由汉、维吾尔、哈萨克、回4个民族组成，不分你我、不分民族、尊老爱幼、守望相助的优良传统深植于这条巷子。

维吾尔族村民在汉族邻居的帮助下学会了种菜，谁家做好吃的都会给孤寡老人送上一碗；哪家有事，大家纷纷帮忙。你帮我打馕，我教你种菜；半夜自来水爆管，邻居赶来帮忙维修；热心邻居照顾残疾独居老人15年……邻里和睦、守望相助的暖心故事，每天都在民族团结示范巷上演。



京新高速“最炫民族风”海报

网友 身未动心已远 跟着唱得停不下来

京新高速途经北京、河北、山西、内蒙古、甘肃、新疆，很多都是多民族聚居区，绚烂多彩的民族文化仿佛一串闪耀着璀璨光芒的珍珠。一枚纽扣、一顶帽子、一根腰带，都有其独特之处，展现着这个民族特有的服饰文化。

“高速作T台 最炫民族风”主题海报正是用民族服饰来直观展现大美中国各民族风情，T台秀的主角，是蒙古族、塔吉克族、哈萨克族、鄂温克族、鄂伦春族和维吾尔族等六个民族的同胞。“秀场”上，维吾尔族的衣服刺绣精美异常，鄂温克族衣服上毛茸茸的大领子格外保暖，塔吉克族的姑娘翩跹起舞，裙摆像花儿一样红艳……

这些民族都能歌善舞，很多民歌演变或者改编成了歌曲，广为流传。像《草原上升起不落的太阳》，就是从内蒙古民间曲调改编而来，歌词也展现出大草原的辽阔无垠。“高速作T台 最炫民族风”这组海报，也将民歌元素融入其中，每幅海报上都有该民族对应的歌谣，都是大家耳熟能详的，为这场T台秀“加上”了背景音乐。

“一路向西一路歌，明月天山入梦来。”有网友用诗意的语言表达观后感：“什么样的歌声才是最开怀……”有网友跟着海报上的文案一起唱了起来，并且表示“根本停不下来”；还有网友在现代快报的微信公众号下留言：在假期快结束的时候把勾人的美景发出来，这让人还能安心上班吗？